VESTIBULAR UFRGS 2020
RESOLUCAO DA PROVA DE MATEMATICA

Questdo 26
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I - % onde a é pareb é par:

a=2x x<a a_x_Xx %foireduzidaai(F)
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Por atribuigdo:
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Resolucdo 1
x*—2x—-8=0
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- 2
L _2t4+32 _ 2+436
2 2
216 8 4
2 N7 )
G () G-
—_t— = —4+— = ———
a b 4 -2 4 2
1Y 1
= —— = C
(4) 16 ©
Resolugéo 2
x*—2x-8=0
raizes aeb
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3 Utilizando a Lei dos Cossenos:
x? =3? +5% —2.3.5.c05(150°)
x* =9+ 25-2.3.5.—c0s(30°)
x? :9+25—2.3.5.—§
x? =9+ 25-3.5.(—/3)
x> =34+1543
Xx=+34+15v3  (E)
30)
X+1= \/f
x=v2-1 (A)
22
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31)
] A ' Altura do hexa :
s 1 Area do triangulo : ura do hexagono: Area do triangulo:
A _basealtura  Hiew =2X Ly
riang 2 / \/g A\riang = 7
1 1-x Hhexég :27 \/_
1 Ariéng :7 1_( 3 _1)
HheXfig = E\/g = 1\/§ = \/§ Ariéng - T
1 J3-1 31
X - - —
Ariang = (B)



32)

Area do Triangulo:
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h2 = 42 +42
h? =32
h? =2.4°
h=2 7
h= llﬂvlii
(ou utilizar a diagonal
quadrado)
Raz3o = —piramides
cubo
Vawo = (2a)3 —83°
a.a 8.2
——h —2a _s
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V., V,
-h  7.6%4 2 so- b
VPmaior = A)S = 3 =487 V. . = A’ -h = 746 =327 Razao _VQ
h 62 2 Qmaior 3 3 Y
v, - Abs. _mb.2_ 2 £ [ A -h - 7.2%.6 ‘1.4 Razao:Ezl
Qmenor 3 3 (B)
v P:VPmaior _VPmenor =48r—2dn VQ :VQmaior _VQmenor =327 87
Vip=247 V =247
35)
3. 3 >——X+5
y>2x=2 y (x—3)2+(y—3)2<9
3.3 y——zx+5 Centro: C(3, 3)
) 3 Raio:r=3
3,.3 xS
2 2 15 15
x=1 (corte no x) X = 55 (corte no x)

corte no y——§
2

vA

6

corte no y = 3
2

- ~ 3 2 . :
Os coeficientes angulares sao > e -3 (invertidos e com

sin ais opostos),entdo as retas sdo perpendiculares.
(angulo de 90° entre elas). Isso faz com que a

) 1 ]
area marcada seja " da area do circulo:

.r? B 7.3 9z

A= (C)
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3 2x* 1 2x* x°
Awee =5 =326 3

Funcdo da area:
2

A(X) :SX—% (D)

37)
f(x) =[x+

f"(x)=|x| tem o gréafico abaixo:

v

=¥

g(x) =—|x-1
9" (x) =|x| tem o gréafico abaixo:

¥

-
| X

f(x) e g(x) no mesmo sistema cartesiano:

Observa—se que f estd acima de g em toda a
sua extensdo, logo f(x)>g(x) para todo x € R,

(E)

ou ainda, para todo XE(—OO, +00)

AAPDE = 8X
X.y
Annpq = 7

Relacao entre x e y

(semelhanca de triangulos) :

X _y
12 8
8x =12y
2x =3y
_2X
3

f (x) =|x+1| "desloca” uma unidade para

a ESQUERDA:

vk

e

!
=L

900 =—]{-1

negativo antes do modulo:
inverte a concavidade

—1 fora do modulo
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38)
Meia —vida =6 horas
Concetracao inicial : C, =120mg
Horario inicial : 10 horas

Meia —vida é o tempo necessario para a reducdo da massa pela metade.

R . ~ 1 N
Isso gera uma Progressdo Geométrica de razéo q= > ou uma funcéo

. NP 1
exponencial decrescente com a base da poténcia igual a >

Elaborando a fungéo, temos:
C(x)=C, (Ej , onde C(x) e a concentracao, C, € a concentracao inicial
e X representa 0 nimero de periodos. (cada periodo é igual a 6 horas)

O numero de periodos pode ser obtido pelo processo intuitivo:

10k 16h 22h 4k 10h 16h
R, LN LN L L

Substituindo —se: Ldw C

1 5]
C(x) = 120-(§j

1
C(x) = 120-(§j

120 ®
C(X)=—
(x) D

C(x) = % =3,75
C(x)=3,75mg (C)

39)
oe e Y e : ) Pode —se perceber que trata—se de uma
3 LY LY 3 - Progressdo Aritmética de razdo r =2.
Etapa n .
Etapa1  Etapa 2 Etapa 3 i men 2 pali
o Rl Lion el 8 245 palitos (aumento de 2 palitos a cada etapa)

Empregando —se a Formula do Termo Geral :
a,=a+(n-1.r
245=3+(n-1).2
245-3=(n-1).2
242
-

1M1 , 1 .y

n-1
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Aplicando o Teorema de Pitagoras
no triangulo retangulo obtido:

(N
2
hip® = cat,® +cat,’
AB" =12 427
AB’ =5
AB=+5 (E)

41)
Dados:

log2 = x

log3=y

Deter minar o valor de log 288.
log 288 = log (2°.3)

=5.log2 + 2.log3

=bx+2y (B)

42)
f(x)=x°

g(x)=x>+3x+3x+1

A distancia entre os pontos P, e B

resulta da soma 1+1+1+E... ,0U seja,
2 4 8

é igual ao limite da soma dos inf initos

termos de uma PG.

_8
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x®+3x°+3x+1é o cubo da soma de 2 termos:

X3 +3x% +3x+1= (x+1)3 .Entdo:

Graéfico:

g(x)=(x +1)3, que também pode ser escrita como
g(x) =(x+1).(x+1).(x+1). Nessa forma fatorada,
de cada fator pode—se deter minar uma raiz
estabelecendo igualdade a zero:

X+1=0

x=-1 raiz tripla igual a —1:

Xx,=-1 x,==1lex,=-1

Quando uma raiz tem multiplicidade
impar, a curva intercepta o eixo x
tan genciando —o no valor da raiz.
Por tanto, o gréafico correto esta na
alternativa (D)



43)

f (x) = v/2.sen(x) + v/2.cos(x) Para esse tipo de questdo, quando a fungéo
€ descrita em seno ou cosseno e solicita—se
Considerando: o0 valor maximo ou o valor minimo, na pratica,
2 pode —se substituir a exp ressdo em seno ou
sen45° = £ 2.5en45° =<2 Y o
2 em cosseno por”—1" e por "1";0 menor valor
2 obtido corresponde ao minimo e o maior
cos 45° :£ 2.00845° =2 P o
2 corresponde ao maximo.

f(x)= J2. sen(x) + \/E.cos(x)

f (X) = 2.sen45°.sen x + 2.c0s 45°.¢cos x
f (x) = 2(sen 45°.sen x + cos 45°.cos X
f (x) = 2(cos x.cos 45° + sen x.sen 45° )
f(x)= 2.cos(x—45°)

O valor maximo pode ser obtido
substituindo — se a exp ressdo do cos
por "1":

f(x)=21=2 (B)

44)

A area do quadrado central

é dada por:

Aasrado = (? =20° =400

A parte ndo sombreada desse quadrado
corresponde a dois semicirculos, ou seja,

é igual a um circulo inteiro.

Ao =717 =7.10° =1007

Asombreata = 400—-1007 (D)
Também poderia estar na forma:

&ombreada = 100(4 - 7[)



45)

(x+l)2 +y°=4

Corte no eixo y: fazer x=0
(0+1)" +y* =4

(x +l)2 +y*=4
Corte no eixo x: fazer y=0
(x+1)" +0° =4

P+y*=4
(x+1) =4 yZ); .
X+1=i\/z y2:3
X+1=—2 x+1=2 =
X1=—3 x, =1 3/1:_\/é yzz\/é

A partir dessas inf ormacdes obtém—se o esboco do gréafico:

_bxh bxh
A= A=
243 x1
46)

X+y=7
{a +2y=9
S.P.D.Sistema Possivel e Deter minado

(Uma dnica solugéo)

Condicdo necessaria:
deter minante principal=0 D #0:
11
a 2
a 2
2-a=0
2+a a#2 (E)

#0




47)

Caminhos de A até C:

Caminhos de C até B:

B Subir 3 vezes e Subir 2 vezes e
total =6 . total =6
direita 3 vezes direita 4 vezes
C SSSDDD SSDDDD
abc n! abc _ n!
" alblc! " alblc!
32_ 6! 6543 p2s _ 6! 654!
° T3131 313! T4 214
33 _ _
P} =5.4=20 Pj"‘:%:lS
Total de caminhos de A até B
(passando por C): aplicando o Principio Fundamental da Contagem:
n=20x15 =300 (D)
48)
01 (02! 103! 04! 105! 106! 07! 08! (09 (10 f
11) 112! 113 11 15! 11 17! 118! 119 120
21 122 (23] 124] 125 1261 127! 128! 129} (30 P(E):T
31 32! 133 34 135 136! '37i 138! 139 40
41 142! 143/ 1441 |45 (46! 147! 148! 149 I50
R1 152 |53 54 |55 (56! ‘57 |58; 59 80

Total de possibilidades para escollher
quaisquer 6 nameros dentre 60:
(Como a ordem dos escolhidos néo
modifica a escolha feita, trata—se

de combinacdes) :

n!
n.p :mzceo,e
f C
PE)=L=2me ()

60,6

Possibilidades favoraveis, ou seja,
guando todos os 6 escolhidos séo primos.

01 [02][i03] 104 06 08 109! 110
1] nz 13] (14) 115 116] [777] (181 [19] 120

21 122.1123] 124) 125 126 727 128 1129] (30
31] 132] 133 134 135 136! |i37] 138! 139 40
4 42 1143] ‘44! 45) 46! | 47| 48 49 50

| )
51 152 [I153] ‘54! |55 56! ‘57! |58 |5‘:’| 60

Possibilidades favoraveis, ou seja,
quando todos o0s 6 escolhidos sdo primos:
n!

Cop= p'(n——p)l =Cy6



49) Total de alunos =30 (quantidade par)

Se a quantidade de elementos da distribuicio é IMPAR : a mediana é o termo cen
(dados organizados em ordem crescente ou decrescente).

Re gra Pratica: Divide —se o total por 2 e pega—se 0 préximo inteiro. Por exer
com 31 elementos: 31: 2 =15,5. A mediana é 0 16° elemento

Se a quantidade de elementos da distribuicdo é PAR : a mediana é média aritmét
dos dois termos centrais. (dados organizados em ordem crescente ou decrescente)
Re gra Pratica: Divide—se o total por 2 e pega—se o quociente e o proximo int
Por exemplo, com 30elementos: 30 : 2=15. A mediana é a média entre 015°e 0
elemento.

Na tabela do exercicio, os dados ja estdo em ordem crescente.

A mediana sera a média entre 0 15° e 0 16° elemento.

15° elemento=nota 6  (15° =5° +10°)

16° elemento =nota 8 (& proximo valor na tabela)

md :% md=7,0 (B)
Observe as 30 notas, como complemento resolutivo :

333336666666666888888895959595 9595295295
150 16°



50)

- 100.10
-~~~ 100% ==_==33,3% (mais de 20%
2019 — 30 30 00% =73 33,3% (mais de 20%)

2020 — 40 10 ———— x%
Diferenca =10

-

2017 — menos de 15

2019 —» 30

Se em 2017 fosse exatamente 15, em 2019 ter —se—ia o dobro

gue gera um aumento de 100%. Mas como em 2017, tem —se
menos de 15, a porcentage de aumento € superior aos 100% (V)

I -
2012 >3

2016 —>12
Quadruplicou o valor de armazenamento. Significa um aumento de 300%.

. 18.100 _ 1800

2010 > 12 12 ———-100% =150%
12 2

2019 —»30 18 ———— x%
A diferenca é 18

No periodo de 2012 a 2016 o crescimento percentual foi maior (V)

(E)

V)



